

Туровец О.А., Козленок К.А., Чайка К.С.

СРАВНЕНИЕ АССОРТИМЕНТА ПРОТИВОЭПИЛЕПТИЧЕСКИХ ЛЕКАРСТВЕННЫХ ПРЕПАРАТОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ РЫНКАХ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Научный руководитель: канд. фарм. наук, доц. Усачева Н.Э.

Кафедра фармакологии

Смоленский государственный медицинский университет, г. Смоленск

Актуальность. Большим эпилепсией, необходимо применять противоэпилептические препараты (ПЭП) на протяжении длительного периода времени. Исход терапии зависит от эффективности назначенного лекарственного препарата, хорошей переносимости и комплаентности пациента. Врачи должны иметь в распоряжении максимально разнообразный ассортимент ПЭП для подбора лечения с учетом формы эпилепсии и особенностей пациента.

Цель: сравнить ассортимент противоэпилептических лекарственных средств, представленных на фармацевтических рынках Российской Федерации (РФ) и Республики Беларусь (РБ).

Материалы и методы. Был выполнен анализ государственных реестров лекарственных средств РФ и РБ на предмет наличия рекомендованных к применению ПЭП. Поиск осуществляли по каждому из представленных международных непатентованных наименований (МНН) с учетом всех лекарственных форм (ЛФ) и дозировок. Поиск провели в феврале 2023 г. Расчет абсолютных и относительных величин проводили в Microsoft Excel.

Результаты и их обсуждение. При определении перечня лекарственных средств, по которому необходимо сравнить фармацевтические рынки указанных стран, руководствовались рекомендациями американского общества эпилепсии. В качестве ПЭП предложены: габапентин, ламотриджин, топирамат, тиагабин, окскарбазепин, леветирацетам, зонисамид, вальпроевая кислота, эсликарбазепин, эзогабин, лакосамид, перампанел, прегабалин, руфинамид, клобазам, вигабатрин, этосуксимид.

С учетом всех ЛФ и дозировок на фармацевтическом рынке России представлены 238 позиций для 14 МНН из 18. Наибольший удельный вес в структуре ассортимента заняли: прегабалин – 16,8 %, вальпроевая кислота, леветирацетам – по 15,9 %, топирамат – 14,2 %, ламотриджин – 13,0 %. На остальные пришлось менее 7 % всего ассортимента (габапентин – 7,9 %, лакосамид – 4,6 %, окскарбазепин – 3,8 %, перампанел – 2,5 %, зонисамид, руфинамид, этосуксимид – по 1,3 %, клобазам – 0,8 %, эсликарбазепин – 0,4 %. Не все рекомендованные ПЭП имеют регистрацию на территории РФ – эзогабин, фелбамат, тиагабин, вигабатрин. В структуре ЛФ преобладали таблетки и капсулы – 65,1 % и 27,7 %. Сиропы, капли/растворы/суспензии для приема внутрь и растворы для парентерального введения занимали менее 3 % ассортимента. Российские производители уступают зарубежным и поставляют на рынок только 46,2 % от всего ассортимента ПЭП.

На территории РБ зарегистрировано 100 позиций для лечения эпилепсии, для 7 МНН. На препараты прегабалина, леветирацетама, ламотриджина и вальпроевой кислоты пришлось по 27,0 %, 20,0 %, 16,0 % и 15,0 % соответственно. Меньшим разнообразием ЛФ и дозировок были представлены топирамат – 9,0 %, габапентин – 7,0 %, окскарбазепин – 6,0 %. Ассортимент ЛФ ПЭП на 57,0 % состоял из таблеток. Капсулы уступили незначительно – 37,0 %. Другие ЛФ (сироп, гранулы, растворы для парентерального введения) занимали менее 3,0 %. Доля ПЭП, производимых на территории РБ – 22,0 %.

Выводы: ассортимент ПЭП, представленных на фармацевтических рынках РФ и РБ включает большинство наименований, рекомендованных к назначению международными организациями. Многие препараты представлены в ЛФ, удобных к применению у пациентов разного возраста.